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Corrigeé de la série de TP N°2 — Tableaux a deux dimensions - Matrices

Exercice N°01 : Algorithme — Programme PASCAL

Soit I’algorithme suivant :

Algorithme Matrice ; Questions :
Variables
A : Tableau [1..100, 1..100] de réel; 1- Traduire 1’algorithme en Programme PASCAL.
i, j, N : entier;
S, M : réel: 2- Compiler et exécuter le programme pour :
Début N =3et
{*-*-* Entrées *-*-*} A= i g _14
Ecrire('Donner la taille de la matrice carrée A :'); 35 9 4
Lire(N);

3- Deérouler le programme pour les valeurs de N et

Ecrire('Donner les composantes de la matrice A :'); )
A ci-dessus ?

Pour i<1aN faire

| Pour j«1aN faire . .
P J 4- Déduire ce que fait le programme ?

| Lire(A[i,jl);
| FinPour; L
EinPour: 5- Re-écrire le programme en remplacant la boucle
’ Pour par la boucle Tantque dans la partie des
{*-*-* Traitement *-*-* entrées.
S« 0
Pouri<« 1aN faire 6- Ré-écrire le programme en remplacant la boucle
| S « S+A[i,i] ; Pour par la boucle Répéter dans la partie de
FinPour; traitement.
M « SIN ;

{*-*-* Sorties *-*-*}
Ecrire('Somme=', S:4:2, 'Moyenne=', M:4:2);
Fin.

Solution :
Les variables d’entrée, variable de sorite et la partie traitement sont présentées dans le schéma ci-dessous :

Lire(N) ;
------------------- . Pouri<«1aN faire

j= N I : Pour j <1 a N faire
STy S S— $ ol

[ IR [ J 3 FinPour;
i FinPour;

! . S«
j T . Pouri«1aN faire

N oM S SHAi]
___________ l_ - . FinPour;
| M «S/N;

___________________

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,




Remarqgue :

Les variables i et j sont des variables de traitement ou intermédiaires, utilisées pour parcourir la matrice A.

1 - Algorithme/programme PASCAL :

Algorithme

Programme PASCAL

Algorithme Matrice ;

Variables
A : Tableau [1..100, 1..100] de réel,
i, j, N : entier;
S, M : réel;

Début

{*-*-* Entrées *-*-*}

Ecrire('Donner la taille de la matrice carrée A :");
Lire(N);

Ecrire('Donner les composantes de la matrice A :;
Pour i <1 a N faire

| Pour j <1 aN faire

| Lire(Alij]);

| FinPour;

FinPour;

{*-*-* Traitements *-*-*
S« 0;

Pour i« 1 aN faire
'S « S+A[ii];
FinPour;

M« S/N;

{*-*-* Sorties *-*-*
Ecrire('Somme=", S:4:2, ' Moyenne=', M:4:2);
Fin.

Program Matrice ;

Var
A :array [1..100, 1..100] of real;
i,J, N :integer;
S, M : real;

Begin

{*-*-* Entrées *-*-*}
Writeln('Donner la taille de la matrice carrée A :");
Read(N);
Writeln('Donner les composantes de la matrice A :');
For i:=1to N do {La boucle des lignes}
For j:=1to N do {La boucle des colonnes}
Read(A[ij]);

*-*.* Traitements *-*-*

S=0;

Fori:=1to N do
S:=S+A]i,i] ;

M:=S/N ;
*-*-* Sorties *-*-*

Write('Somme=", S:4:2, ' Moyenne=', M:4:2);
End.

2 - Compiler et exécuter le programme pour : N = 3 et

A=14 8 1

35 9 4

2 4—4]

Program Matrice ;

Var

A array [1..100, 1..100] of real;

i, j, N ! integer}

S, M real;

(—] Begin

{™-*-* Entrées *-*-%}

Writeln("Donner la taille de la matrice carrée A :');
Read(N);

Writeln("Donner les composantes de la matrice A :');
Fori:=l1 to N do {La boucle des lignes}
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Forj:=1 to Ndo {La boucle des colonnes}
Read(A[i.j]);

{™-*-* Traitements *-*-*}

S=0;

Fori:=1 to Ndo

S:=S+Al[ii] ;

M:=S/N;
{*-*-* Sorties
Write("Somme= ', S:4:2, ' Moyenne=', M:4:2);
—End.

*_w_ %)
J

Donner la taille de la matrice carrée A :
3
Donner les composantes de la matrice A :




3 - Dérouler le programme pour les valeurs de N et A ci-dessus ?

: Variables :
Instructions —— Affichage
NTi]] A Y J

Write('Donner latailledela | / | / | / / / / Donner la taille de la matrice
matrice carrée A :"); carrée A:

Read(N); 3|/ |/ / / /

Write('Donner les 31|/ / / / Donner les composantes de
composantes de la la matrice A :
matrice A :");

For i:=1to N do 111 =1 j=2 j=3

For j:=1to N do 212 i=1 2 | 4| 4 / / I
read (A[i,j]) ; 3133 i=2 | 4 8 1
i=3 35| 9 4
S:=0: 3|/ | /) 0 / I
For i:=1 1
S:=S+A[ii]; / 1
S:=0+A[1,1]; 3 1
S:=0+2=2, 2

For i:=2 2 |/ /

S:=S+A[i ], "
S:=2+A[2,2]; 3 I
S:=2+8=10; 10

For i:=3 3|/

S:=S+A(ii]; / I
S:=10+A[3,3]; 3 /)
S:=10+4=14; 14

M:=S/N; 1

M:=14/3=4.67, 3 14 4.67 1

Write('Somme=", S:4:2, 3 I 14 4.67 Somme=14.00 Moyenne=4.67

'Moyenne=', M:4:2);

4 - Déduire ce que fait le programme ?

Le programme calcul la somme des éléments de la diagonale de la matrice A et leur moyenne.




5 - Ré-écrire le programme en remplacant la boucle Pour par la boucle Tantque dans la partie des entrées.

Programme PASCAL (avec la boucle For)

Programme PASCAL (avec la boucle While)

Program Matrice ;
Var
A :array [1..100, 1..100] of real;
i, j, N :integer;
S, M : real;
Begin
{*-*-* Entrées *-*-*
Writeln('Donner la taille de la matrice carrée A :");
Read(N);
Writeln('Donner les composantes de la matrice
A,
For i:=1to N do {La boucle des lignes}

For j:=1to N do {La boucle des colonnes}
Read(Al[ij]);

{*-*-* Traitements *-*-*
S:=0;
For i:=1to N do
S:=S+A[i,i] ;
M:=S/N;
{*-*-* Sorties *-*-*}

Write('Somme="', S:4:2, ' Moyenne='", M:4:2);
End.

Program Matrice ;
Var
A :array [1..100, 1..100] of real;
i,J, N :integer;
S, M : real;
Begin
**_% Entrées *-*-*
Writeln('Donner la taille de la matrice carrée A :");
Read(N);
Writeln('Donner les composantes de la matrice A :');

{La boucle des lignes}

i=1;
While (j<=N) do {La boucle des colonnes}
Begin
Read(A[i,j]);
=L
End;

{*-*-* Traitements *-*-*

S=0;

Fori:=1to N do
S:=S+A]i,i] ;

M:=S/N ;

{*-*-* Sorties *-*-*
Write('Somme=", S:4:2, ' Moyenne=', M:4:2);
End.

Program Matrice ;

Var

A :array [1..100, 1..100] of real;

1,j, N © integer;

S, M : real;

E| Begin

{*-*-* Entrées *-*-*}

Writeln('Donner la taille de la matrice carrée A :');
Read(N);

Writeln('Donner les composantes de la matrice A :');
i=1;

While (i<=N) do {La boucle des lignes}

L L

6
7
8

{*-*-* T'raitements *-*-*}

§:=0;
Fori:=1 to N do
Is:=s+Alfi] ;
M:=S/N;
{*’,’*S.arﬁes ,7*791.‘
Write('Somme= ", $:4:2, ' Moyenne=', M:4:2);
—Fnd.

] MyPascal V1.20.5 (Exéc X

Donner la taille de la matrice carrée A :
3
Donner les composantes de la matrice A :




6 - Ré-écrire le programme en remplacant la boucle Pour par la boucle Répéter dans la partie de traitement.

Programme PASCAL (avec la boucle For)

Programme PASCAL (avec la boucle Repeat)

Program Matrice ;

Var
A :array [1..100, 1..100] of real;
i, j, N :integer;
S, M : real;

Begin

{*-*-* Entrées *-*-*

Writeln('Donner la taille de la matrice carrée A :');
Read(N);
Writeln('Donner les composantes de la matrice
A,
For i:=1to N do {La boucle des lignes}
For j:=1to N do {La boucle des colonnes}
Read(A[i.j]);

{*-*-* Traitements *-*-*
S:=0
For i:=1to N do
S:=S+A[i,i] ;
M:=S/N;
{*-*-* Sorties *-*-*}

Write('Somme="', S:4:2, ' Moyenne='", M:4:2);
End.

Program Matrice ;

Var
A :array [1..100, 1..100] of real;
i,J, N :integer;
S, M : real;

Begin

{*-*-* Entrées *-*-*

Writeln('Donner la taille de la matrice carrée A :");
Read(N);
Writeln('Donner les composantes de la matrice A :');

For i:=1to N do {La boucle des lignes}
For j:=1to N do {La boucle des colonnes}
Read(A[ij]);
{*-*-* Traitements *-*-*
S=0;

i=1;
IREPEAE {La boucle des lignes}
S:=S+A]i,i] ;

M:=S/N ;
{*-*-* Sorties *-*-*}

Write('Somme=", S:4:2, ' Moyenne=', M:4:2);
End.

Program Matrice ;

Var

A : array [1..100, 1..100] of real;

i,j, N : integer;

S, M : real;

= Begin

{*-*-* Entrées *-*-*}

Writeln('Donner la taille de la matrice carrée A :");
Read(N);

Writeln('Donner les composantes de la matrice A :');

1
2
3
4
=
6
7
8

F_uri :=1 to N do {La boucle des lignes}
gFm'j :=1 to N do {La boucle des colonnes}
| Read(A[ij]);

{*-*-* Traitements *-*-*}

S:=0; i:=1;

Repeat {La boucle des lignes}
[s:=s+afi] 5

=it g

Until (FN);

M:=S/N;

{*-*-* Sorties *-*-*}

Write('Somme= "', S:4:2, ' Moyenne=', M:4:2);
—End.

= MyPascal V1.20.5 (Exécution X

Donner la taille de la matrice carrée A :
3

Donner les composantes de la matrice A :
2 4 -4

4 8 1

3.5 9 4

Somme= 14.00 Moyenne=4.67

Remarqgue :

Il est également possible de fournir des réponses aux questions 5 et 6 dans le méme programme.




Exercice N°02 :

Soit A une matrice carrée de taille (NxN) de type réel. Ecrire un programme Pascal qui permet de :
1) Rechercher le maximum « MAX » des composantes de A situées sur sa diagonale principale.

2) Calculer le nombre de composantes « NF » de la matrice A qui sont strictement inférieures a la valeur

« MAX » et qui ne font pas parties de sa diagonale principale.

Solution :

Les variables d’entrée, variable de sorite et la partie traitement sont présentées dans le schéma ci-dessous :

___________________

p
I ——> .
Traitement
] —>
.
T i -------- i ------- \l
1
. MAX NF f
! ]

- e e e e e e e e

Algorithme/programme PASCAL :

Lire(N)
Pour i—1 aN faire
: Pour j—1 aN faire
- Lire(Alij]) ;
FinPour ;
FinPour ;

MAX «— AL, 1] ;
pour i < 2 aN faire
Si (A[i, i] > MAX) alors
MAX — ATi, i];
FinSi;
FinPour ;
NF < 0;
pour i <1 a N faire
pour j <1 aN faire
Si(i<>j)et(Ali,j] < MAX) alors
NF — NF + 1;
FinSi;
FinPour ;
FinPour ;

‘ Ecrire(MAX =', MAX:0:2) ;
i Ecrire('Nombre de valeurs < MAX ="', NF) ;

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

{*-*-* Entrées *-*-*}

Ecrire('Introduire le nombre de lignes ou de colonnes
de A:);

Lire (N);

Ecrire('Introduire les ', n*n,' composantes de A :") ;

pouri<«1aN faire

{ Pour j —1aN faire

| Lire(A[l, j) ;

{ FinPour ;

FinPour ;

{*-*-* Traitements *-*-*}
MAX «— A1, 1];

pour i 2 aN faire

{ Si(ATi, i1 > MAX) alors
F L MAX < A, i];

| FinSi;

FinPour ;

NF < 0;

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme exercice4; Program exerciced;
Variables VaAr\'arra [1..100, 1..100] of real;
A : Tableau [1..100, 1..100] de réel ; . y. S '

L L I, J, N, NF: integer;

I, J, N, NF : entier ; MAX : real -

MAX : réel ; ' '
Début Begin

{*-*-* Entrées *-*-*}

Write('Introduire le nombre de lignes ou de colonnes de
AT);

Read(N);
Writeln('Introduire les ', n*n,' composantes de A ;') ;
Fori:=1to N do
Forj:=1toNdo
Read(Al[i, j]);

{*-*-* Traitements *-*-*}

MAX :=A[L, 1];
Fori:=2to N do
If (A[i,i]>MAX) Then
MAX = ATi, i];

NF:=0;
Foriz=1toNdo
For j:=1to N do
if i<>j)and (A[i, j] < MAX) then




pour i <1 aN faire NF := NF + 1;
i Pourj<1aN faire
i Si(i<>))et (A, jl <MAX) alors {*-*-* Sorties *-*-*

{1 NF—NF+1;

i FinSi; WriteIn(MAX =", MAX:0:2) ;

{ FinPour ; Write('Nombre de valeurs < MAX =", NF) ;
FinPour ; End.

{*-*-* Sorties *-*-*}
Ecrire(MAX =", MAX:0:2) ;
Ecrire(Nombre de valeurs < MAX ="', NF) ;

Fin.

Program exerciced;
Var
A : array [1..100, 1..100] of real;
i, j, N, NF: integer;
MAX : real ;
—| Begin
{*-*-* Entrées *-*-*}
Write("Introduire le nombre de lignes ou de colonnes de A :') ;
Read(N);
Writeln('Introduire les ', n*n,' composantes de A :") ;
{Fori:=1toNdo
{ Forji==1toNdo
i | iRead(ALLjD);
{*-*-* Traitements *-*-*}
MAX:=A[l,1];
Fori:=2 to N do
If (A [i,i] » MAX) Then
| I MAX:=A[i,i];
NF:=0;
Fori:=1 to N do
iForj:=1to N do
i< j) and (A [i,j] < MAX) then
{1 INF:=NF+1;
i{*-*-* Sorties *-*-*}
Writeln("MAX =', MAX:0:2) ;
Write ('Nombre de valeurs < MAX ="', NF) ;
B End.

= MyPascal V1.20.5 (Exécution) |

Introduire le nombre de lignes ou de colonnes de A :4

1
2
3
4
5 Introduire les 16 composantes de A :
6
7
8
9

Exercice N°03 : Transposée d’une matrice

Ecrire un algorithme/programme PASCAL qui permet de calculer la matrice B transposée d’une matrice réelle
A d’ordre N x M.

Solution :
Le transposé d’une matrice A d’ordre N x M est une matrice B d’ordre M x N.

Chague ligne de A devient une colonne de B (ou chaque colonne de A devient une ligne pour B). Chaque case

BJ[1, j] correspond a la case A[j, i] tel que : i=1, ..., M etj=1, ..., N.




Les variables d’entrée, variable de sorite et la partie traitement sont présentées dans le schéma ci-dessous :

p
! 7 Traitement
] —»

\_

(CTTTTTTTT i --------- \

|

. B[i=1..M, j=1...N] i __________
‘ /

Algorithme/programme PASCAL :

Lire(N,M) ;
Pouri«1 aN faire
Pour j <1 a M faire

 Li(Ali) ; 3
3 FinPour ; |
i FinPour ;
. Pouri«12aM faire |
E Pour j <1 a N faire |
_________________ > B[, j]1 < Alj\il; |
3 FinPour; |
. FinPour ; |
Pour i «1aM faire 1
________ ; Pour j <1 & N faire 3
--------- > Ecrire( B[i,j]:10:2) ; 3
; FinPour |
FinPour

Algorithme

Programme PASCAL

Algorithme Transposee ;
Variables
i, j, N, M: Entier ;
A, B : Tableau [1..100, 1..100] de réel ;

Début
{*-*-* Entrées *-*-*
Ecrire('Donner le nombre des lignes et des colonnes de
AY);

Lire(N,M) ;

Ecrire('Donner les composantes de la matrice A &) ;
Pour i1 a N faire

{ Pour j«1 a M faire

L i Lire(Afij]);

{ FinPour ;

FinPour ;

{*-*-* Traitements *-*-*}
Pour i<—1 a M faire

{ Pour j«—1 &N faire

| Bl jl— Al ;

{ FinPour ;

FinPour ;

{*-*-* Sorties *-*-*}

Ecrire('La matrice B Transposée de A est : ') ;
Pour i<—1 a M faire

{ Pour j«—1 a N faire

{ | Ecrire(B[i,j]:10:2) ;

{ FinPour ;

FinPour ;

Fin.

Program Transposee;
Var
i, j, N, M : integer;
AB :array[1..100, 1..100] of real;

Begin

{*-*-* Entrées *-*-*

Writeln('Donner le nombre des lignes et des colonnes de A :Y);

Read(N,M);

Writeln('Donner les composantes de la matrice A :");

Fori:=1to N do
For j:=1to M do

Une autre méthode :

} % For i:=1to N do
i For j:=1to M do ;

Read(A[ij]) ;
Begin i
. L DwriteCALLGTED:
{*-*-* Traitements *-*-*} i ' rea d(,(A[i[j])' 115 i
For i:=1to M do ; ’End_ b ;
Begin
F??': J:?llt_opl\\l do '\ Une autre méthode :
End'[”] = Al % For i:=1 to M do !

. For j:=1toNdo '
. BIi, 1= Allil;

{*-*-* Sorties *-*-*}
Writeln('La matrice B Transposée de A est : ');
For i:=1to M do
Begin
{ For j;==1toNdo
Write(Bi,j]:10:2) ; {Afficher dans la méme ligne}
i Writeln; {Sauter la ligne}
End;
End.




1 Program Transposee;
2 Var
3 i,j,n,m : integer; Donner le nombre des lignes et des colonnes de A :
4 A,B : array[1..100, 1..100] of real; 34
5 =l Begin Donner les composantes de la matrice A :
6 {°-°-° Les entrée *-*-%} 2345
7 Writeln('Donner le nombre des lignes et des colonnes de A :'); 6789
8 Read(n,m); 123 4- i
9 Writeln('Donner les composantes de la matrice A :'); La matrice B Transposée de A est :
Fori:=1 tondo 2.00 6.00 l.ee
Fori:=1 tom do 3.00 7.8 2.00
i 4.00 8.60 3.0
5.ee 9.e0 4.008
=
{°-°_% Les sorties *-°-%}
22 WriteLn('La matrice B Transposée de A est:');
2 Fori:=1 tom do
24 = Begin
25 : rj:=1tondo
26 Vrite( B[i,j]:10:2) ; £4fficher dans la méme ligne]
27 i Writeln; {Sauter la ligne}
28 = iEnd;
29 —End.

Exercice N°04 : Matrice symétrique

Soit A une matrice carrée de taille N x N et de type réel.
Ecrire un programme pascal qui permet de Vvérifier si la matrice A est symétrique.
Rappel : Une matrice A est symétrique si A[i, j] = A[j, i] pour tout i et j.

Solution :

Les étapes a suivre :

D’abord supposer que A est symétrique (Test = True)

Ensuite, comparer chaque case A[i, j] avec la case A[j, i].

Si elles sont différentes alors affecter la valeur False a la variable Test.

A la fin, il suffit de regarder la valeur de Test pour savoir si la matrice A est symétrique ou non.

Les variables d’entrée, variable de sorite et la partie traitement sont présentées dans le schéma ci-dessous :

L Lire(N) :

! PourieIaN faire

------------------ ~ ! Pour j—1 aN faire '

i L e Lire(ALD) ;

! N Afi=1...N, j=1...N] .L i _FinPour;

I | o RIIREEE

A D (R .

l i Test « Vrai; E

. - i Pouri—1aN faire :
I — ; Pour j«1 aN faire :
j Traitement b > Si %A[I,J] <> A[I.J]) alors :
> ! est «— Faux ; |

Test —» : FinSi; :
\_ . _ . .

f FinPour; ]

¢ i FinPour; '
---------------------- < O

| La matrice A est symétrique ! S(Ttv)l

. ' Si(Test = Vrai) alors ;

i _ Ou . e i Ecrire('La matrice M est symétrique’) 1

I La matrice A n’est pas symétrique B Sinon :

- e e e -

: Ecrire('La matrice M n"est pas symétrique’) ; i
FinSi : ]




Algorithme/programme PASCAL :

Algorithme

Programme PASCAL

Algorithme Matrice_Symetrique;
Variables
A : Tableau [1..10,1..10] de réel ;
N,i,]: entier;
Test : booléen ;

Début

{*-*-* Entrées *-*-*}

Ecrire('Donner la dimension de la matrice carrée A :');
Lire(N) ;

Ecrire('Donner les composantes de la matrice A : ');
Pour i—1 a N faire

i Pour j«1 aN faire

Lire(Afi, j1) ;

i Fin-Pour;

Fin-Pour;

{*-*-* Traitements *-*-*}
Test « Vrai ;

Pour i1 a N faire

i Pour j«1 a N faire

{1 Si (Ali,j] <> Al[j,i]) alors
{ Test « Faux ;

i | Fin-Si;

i Fin-Pour;

Fin-Pour;

{*-*-* Sorties *-*-*}
Si (Test = Vrai) alors
i Ecrire('La matrice A est symétrique’)
Sinon
i Ecrire('La matrice A n"est pas symétrique’) ;
Fin-Si;
Fin.

Program Matrice_Symetrique;
Var
A:array [1..10,1..10] of real ;
N, i, ]j: integer ;
Test : boolean ;

Begin
{*-*-* Entrées *-*-*}
Writeln('Donner la dimension de la matrice carrée A :');
Read(N) ;
Writeln('Donner les composantes de la matrice A :");
Fori:=1toNdo
For j:=1to N do
Read(Al[i, j]);

{*-*-* Traitements *-*-*

Test :=True;

For i:==1to N do e
Begin NB : (begin et end est

; . ! facultatif)
i For j:=1 to N do Test := True ;

if (A[i,j] <> Aljii]) then | Fori=1toN do i
Test := False ; ' Forj:=1toNdo

End- if (A[li,j] <> Allj,i]) then |
’ Test := False ; -
{*-*-* Sorties *-*-*}
if (Test = True) then
Writeln('La matrice A est symétrique”)
Else
Writeln('La matrice A n"est pas symétrique") ;
End.

Program Matrice_Symetrique;
Var
At array [1..10,1..10] of real;
N,i,) : integer ;
Test : boolean ;

= Begin

I°-%_% Les entrée =-°-%}

Writeln('Donner la dimension de la matrice carrée A :");
Read(N) ;

Writeln('Donner les composantes de la matrice A : ');
Fori:=1toNde

: orj:=I1toNdo

Read(A[i j]):

-l B R L

£°-°_° Traitement *-°-°}

Test :=True ;

Fori:=1 to Ndo

! egin

For j:=1 to N do

{if (Afif] = A[jii]) then

£°-°_* Les sorties *-*-%}

if (Test = True) then

Writeln("La matrice A est symétrique’)

Else

Writeln("La matrice A n"est pas symétrique') ;
—End.

20
2

22
23
24
25
26
27
28
29
30

Donner la dimension de la matrice carrée A :
4
onner les composantes de la matrice A :

La matriceA est symétrique




